

倡导移风易俗 厚植乡风文明

——临高深入推进移风易俗实验性项目

文 | 曹磊

2023年以来,临高县把移风易俗作为推进精神文明建设的重要载体,坚持价值引领、服务引领、文化引领、示范带动,着力推动形成文明乡风、淳朴民风、良好家风,引导广大群众破除陈规陋习、倡树文明新风,不断焕发文明新气象。如今在临高,封建迷信、奢侈浪费等陋习少了,崇尚科学、厉行节约的新事多了;遇事搞攀比、讲排场、比阔气的少了,倡导绿色、文明、健康理念的多了,一股股新风正气吹拂在文澜大地,汇聚起向上向善的精神力量。

突出价值引领,让“新思想”转变“旧观念”

一是加强统筹调度。认真履行党委主体责任,将移风易俗工作列入县委常委会工作要点,纳入意识形态工作责任制专项检查等重要内容,通过月调度会推进、村民代表大会动员、党员示范引领,形成“党委统一领导、部门协调配合、党员示范带头、群众广泛参与”的工作机制。二是加强宣传引导。通过“线上+线下”相结合方式,常态化开展移风易俗宣传。线上开设“移风易俗”专题专栏,发布临高移风易俗“七个倡导”系列海报,推出《临高移风易俗树新风“七个倡导”》系列动漫短视频,进一步引导



临高县移风易俗实验性项目——东英“慢城杯”男子九人排球赛火热开打。临高县委宣传部供图

村民破除陈规陋习,树立良好家风乡风。线下号召党员干部带头发挥表率作用,签订《移风易俗倡议书》,引导干部群众破除铺张浪费、婚丧大操大办等陈规陋习。结合新时代文明实践所(站)平台,组建66支移风易俗志愿服务队伍,通过入户宣传、发放资料、座谈宣讲、广播宣传等方式进行宣传引导,2023年以来,共开展志愿服务活动1708场,受众达15.7万人次,全方位推动移风易俗家喻户晓。三是丰富实践活动。利用“博硕士宣讲团”“老兵宣讲团”等特色宣讲队伍,面对基层党员干部开展“榕树下微课堂”“渔船课堂”“田间课堂”等特色场景移风易俗宣讲108场次,受众达1.83万余人次,引导

广大群众接受新的生活理念、养成文明习惯。以新时代文明实践所为载体,依托昆社工、大海义工等特色品牌志愿服务队,持续深入开展移风易俗新时代文明实践活,引导村民自觉抵制高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等不良风气。在各镇策划开展“倡导文明节俭新风尚”主题活动,深化移风易俗,破除陈规陋习,树立文明新风。2023年以来,累计开展移风易俗主题文明实践活动107场,受众1万余人次。

突出机制引领,让“新风尚”取代“老传统”

一是提升群众自治机制效能。目前4个试点乡镇的村(居)委会